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Цяж ка ўя віць, што гэ тыя дзве 

доў га ва ло сыя пры га жу ні, 

ка лі адзя ва юць ва ен ную фор-

му, ста но вяц ца са праўд ны мі 

бай ца мі. Яны без хва ля ван ня 

ска чуць з па ра шу там, дас ка-

на ла ва ло да юць страл ко вай 

збро яй і, ка лі спат рэ біц ца, да-

дуць урок ба я во га май стэр-

ства. Аня і Та ня — дэ сант ні-

цы. Яны — сёст ры-бліз ня ты.

ПА ГО НЫ 
ЯК СЭНС ЖЫЦ ЦЯ

Слу жыць у 103-й асоб най гвар-

дзей скай па вет ра на-дэ сант най бры-

га дзе па сі лах не кож на му муж чы ну. 

Толь кі Аня і Та ня Ка ва леў скія ні ко лі 

не шу ка лі лёг кіх шля хоў. У ста рэй-

шай шко ле ву чы лі ся ў ва ен на-па тры-

я тыч ным кла се, а ка лі не атры ма-

ла ся па сту піць у Ва ен ную ака дэ мію 

(у той год як раз ад мя ні лі на бор для 

дзяў чат), пай шлі ў ка ледж су вя зі — 

ве да лі, што з та кой аду ка цы яй шан-

цы тра піць у ар мію па вы ша юц ца.

У іх сям'і ні ко лі не бы ло вай скоў-

цаў. Тым не менш прык лад браць з 

ка го ёсць да гэ туль. Ба бу ля дзяў чат, 

Ве ра Ба ры саў на, у га ды Вя лі кай Ай-

чын най вай ны ра зам з ін шы мі мір ны-

мі жы ха ра мі да па ма га ла чыр во на ар-

мей цам... раз мі ні ра ваць бо еп ры па сы! 

Сён ня яна га на рыц ца сва і мі ўнуч ка мі 

і, як ні хто, пад трым лі вае іх.

— У ні я кай ін шай сфе ры, акра-

мя як у сі ла вых струк ту рах, я ся бе 

не ўяў ля ла, — пры зна ец ца Ган на 

Ка ва леў ская. — Па коль кі мы на ра-

дзі лі ся і вы рас лі ў Ві цеб ску, які сла-

віц ца сва і мі дэ сант ні ка мі, вя до ма, у 

пры яры тэ це бы лі Уз бро е ныя Сі лы. 

Мая ма ра збы ла ся. Аб гэ тым ні ко лі 

не па шка да ва ла.

Тое, што служ ба ў вой ску для 

яе — ідэа льны ва ры янт, па цвяр-

джае і Тац ця на. «Пе ра клад ваць 

па пер кі — не маё, — пе ра ка на на 

яф рэй тар кант ракт най служ бы. — 

Мне па трэб на больш ак тыў ная 

сфе ра дзей нас ці. Тая, дзе спорт, 

зно сі ны з людзь мі. Усё гэ та ёсць у 

ар міі, якая ста ла не прос та ра бо тай, 

а лю бі май спра вай».

«З АЎ ТА МА ТАМ 
СПА КАЙ НЕЙ»

Сёст ры Ка ва леў скія пры зна юц-

ца, што яны вель мі роз ныя. Акра мя 

пра фе сіі іх ма ла што аб' яд ноў вае. 
На ват тут, у бры га дзе, па-за сва-
і мі служ бо вы мі аба вяз ка мі (дзяў-

ча ты — су вя зіст кі) Та ня боль шасць 
свай го ча су пры свя чае па ра шут-
на му спор ту. Аню ж у бе ла рус кай 
ар міі, а так са ма ўжо і па-за яе ме-
жа мі, ве да юць як ад на го з най леп-
шых страл коў. Сва і мі снай пер скі мі 
здоль нас ця мі яна яшчэ раз здзі ві ла 
пад час ІX Між на род на га кон кур су 
ва ен на-пра фе сій на га май стэр ства 
«Во ін Са друж нас ці», абы шоў шы 
прад стаў ніц трох ар мій све ту.

— З аў та ма там «па сяб ра ва ла», 
ка лі рых та ва ла ся на свой пер шы 
кон курс, — рас каз вае яф рэй тар 
кант ракт най служ бы. — Да гэ туль 
стра ля ла ў ці ры, але гэ та ін шае. 
Па сту по ва асвой ваю роз ную аг ня-
стрэль ную зброю, на ват гра на та-
мёт. Але ўсё ж з аў та ма там спа кай-
ней: мы ўжо як род ныя.

Яго, да рэ чы, дзяў чы на раз бі рае 
і збі рае вель мі хут ка. Ган нін рэ-
корд — 24 се кун ды. Ва ен ную фор му 
до ма за мя няе спар тыў ная. Вя чэр нія 
пра беж кі ўжо як ры ту ал. «Моц на не 
шчы рую: хві лін 30 у дзень, — ка жа 
яна. — Прос та, каб пад трым лі ваць 
ся бе ў фор ме. Але ка лі трэ ба, то 
адо лею і 20 кі ла мет раў».

НЕ БА — НА ДВА ІХ
Та ня ста рэй шая за сваю сяст ру-

снай пе ра ўся го на 10 хві лін. Але гэ-
та не зна чыць, што яна бяс спрэч ны 
лі дар. Дзяў ча ты пры слу хоў ва юц ца 
ад на да ад ной, ра зам спраў ля юц ца 
з усі мі цяж кас ця мі. Удзвюх ім бы ло 
знач на ляг чэй адап та вац ца і да вай-
ско вай служ бы.

— У муж чын скім ка лек ты ве не 

зу сім прос та, — пры зна ец ца Ган на 

Ка ва леў ская. — Не ка то рыя лі чаць, 

што дзяў ча там у ар міі не мес ца. 

Маў ляў, раз сю ды прый шла, то і 

спраў ляй ся з усім са ма стой на. Ін-

шыя, на ад ва рот, пад трым лі ва юць.

— На пер шым ча се не бы ло дыс-

кам фор ту? — ці каў лю ся ў дзяў чат.

— Ні чо га па доб на га! Мы да ка за-

лі, на што здоль ныя, — ка жа, усмі-

ха ю чы ся, Тац ця на.

Са праў ды, сён ня ня ма та кіх за-

дач, з які мі не спра ві лі ся б сёст ры 

Ка ва леў скія. Адзі нае па слаб лен-

не — пры зда чы нар ма ты ваў. У ас-

тат нім жа — на роў ні з муж чы на мі. 

За чац вёр ты год служ бы Ган на ўжо 

24 ра зы ска ка ла з па ра шу там. На 

Тац ця ні ным ра хун ку — больш як 

30 скач коў. Дзяў ча ты пры зна юц ца, 

што, ка лі па кі да юць у не бе борт са-

ма лё та, ні коль кі не хва лю юц ца.

— На зям лі не зу сім лёг ка зма-

гац ца з эмо цы я мі, — пе ра ка на на 

Ган на. — Але ка лі ты за хо дзіш у са-

ма лёт, ра зу ме еш, што ад та го, як па-

вя дзеш ся бе ў не бе, за ле жыць тваё 

жыц цё. Та му збі ра еш ся з дум ка мі і 

дзей ні ча еш так, як ця бе ву чы лі.

— Ці ад чу ва ец ца ў па вет ры ва га 

па ра шу та? — пы та ю ся.

— Ад рэ на лін ад чу ва ец ца, — 

у адзін го лас ад каз ва юць сёст ры.

НЕЛЬ ГА БЫЦЬ СЛА БАЙ
Як пры зна юц ца дзяў ча ты, яны 

ні ко лі не ка рыс та лі ся тым, што па-

доб ныя ад на на ад ну. Ка лі неш та 
не атрым лі ва ла ся ў ву чо бе або ў 
спор це, ні хто ні за ко га іс пы ты не 
зда ваў. Уся го да бі вац ца са ма стой-
на — та кі ха рак тар. Не ка рыс та юц-
ца сёст ры сва ёй пе ра ва гай, хоць і 
ў якас ці жар ту, і ў аса біс тым жыц ці. 
«У нас гус ты роз ныя», — ар гу мен-

ту юць яны.

Дзень дэ сант ні каў для дзяў чат, 

як і для ўсёй кры ла тай пя хо ты, — 

вель мі важ нае свя та. Як і мно гіх, 

у гэ ты дзень іх мож на су стрэць на 

ад ной з цэнт раль ных пло шчаў го-

ра да. Толь кі не ўсе па зна юць дэ-

сант ніц без цяль ня шак і бла кіт ных 

бе рэ таў.

— Мы за ўва жы лі та кую тэн дэн-

цыю, што ў фор му адзя ва юц ца тыя, 

хто ўжо ад слу жыў, вы ка наў свой 

во ін скі аба вя зак, — ка жа Тац ця на 

Ка ва леў ская. — Дзе ю чыя дэ сант-

ні кі не заў сё ды лі чаць па трэб ным 

вы лу чац ца з на тоў пу.

Да рэ чы, не ўсім пры хіль ні кам 

дзяў ча ты ад кры ва юць сваю пра-

фе сію. Аказ ва ец ца, не ка то рыя ма-

ла дыя лю дзі, мяк ка ка жу чы, па збя-

га юць моц ных ду хам дам. А ча сам 

уво гу ле... уця ка юць. Але на ват са-

май моц най жан чы не ча сам хо чац ца 

быць кры ху сла бай. Ад нак, зда ец ца, 

гэ та не пра іх. На ват у су кен цы, з 

пры го жай пры чос кай і пры ма кі я жы 

яны за ста юц ца ад важ ны мі і стой кі-

мі — не здар ма ж дэ сант ні цы!

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
kanyuta@zvіazda.by

г. Ві цебск

...Во сем га дзін ве ча ра. Апе ра тыў ны дзя-
жур ны Чэр вень ска га РА УС па ве дам ляе аб 
за рэ гіст ра ва ных вы клі ках: труп, ся мей ны 
скан дал, зноў скан дал. На чаль нік рай ад дзе-
ла ўдак лад няе са стаў груп, іх марш ру ты. Хто 

з кім па е дзе? «На труп — я!» Гэ та пер шай 

па дае го лас мая бу ду чая жон ка, з якой мы 

ра зам зна хо дзім ся ў ка ман дзі роў цы. Не, ка-

жу, да ра жэнь кая, толь кі не ты...

...Вёс ка су стра кае цем рай: за мя ня юць элект-

ра слу пы. Па блу каў шы кры ху па ву лі цах, тра піў-

шы не ў тую ха ту («гэ та ў вас ня бож чык?») і рас-

пы таў шы да ро гу, на рэш це спы ня ем ся. «Што ў 

вас зда ры ла ся?» — пы тан не, што пра гу ча ла, 

хут чэй прос та па ча так раз мо вы. Больш ста лая 

жан чы на на крэс ле ка ля акна, за га ла сіў шы і 

ўзняў шы ру кі да тва ру, тлу ма чыць: «Ма лод шы 

сын па ве сіў ся, нас не бы ло до ма...» — «Дзе 

ён?» — «У кла доў цы, мы не ча па лі...» У сен-

цах, якія мы толь кі што прай шлі, ад га ро джа ны 

вуз кі, ні бы пе нал, па кой чык, які за ва ле ны рыз-

зём, ста ры мі рэ ча мі, ста ляр ны мі ін стру мен та мі. 

У цэнт ры, ледзь не кра на ю чы на га мі пад ло гу, 

ня бож чык. Ка лі б не скла дзе ны ў не каль кі ра зоў 

бе лы шпа гат, які цяг нец ца ад шыі да жэрд кі на 

сто лі, ды не ад кі ну ты цур бан по бач з на га мі, 

поў нае ўра жан не, што ча ла век прос та ста іць на 

ды бач ках. «Жур на ліст, да па ма жы, пад свя ці!» 

Па ды маю над га ла вой за па ле ную за паль ніч-

ку, двое мі лі цы я не раў зды ма юць ня бож чы ка і 

кла дуць на ка на пу ў ха це...

...У ін шай вёс цы спы ня ем ся ка ля фер мы. 

Не ча ка на для мя не гру па «рве» дзве ры мі лі-

цэй ска га легкавіка і праз цем ру з роз ных ба-

коў кі да ец ца да бу дын ка. У глы бі ні ка роў ні ка 

міль га ну ла по стаць ча ла ве ка. Ён ад на ча со ва і 

вар таў нік, і ві ноў нік зда рэн ня. Гэ та ста но віц ца 

зра зу ме лым, ка лі па ды хо дзім блі жэй: у на гах 

муж чы ны ста іць паў мя ха дроб най буль бы. 

«Дра пеж нік», — га во рыць нех та ці ха. Так на 

мі лі цэй скім жар го не за вуць тых, хто ква піц ца 

на кал гас нае і люд ское да бро, у боль шас-

ці — па дро бя зі. Ка лі афарм ля юць пра та кол, 

вар таў нік ка жа, што ха цеў узяць кры ху буль-

бы для ся бе, маў ляў, за ро бак зу сім ма лы. У 

гэ ты мо мант ка пі тан вы цяг вае з сей фа ў ку це 

па коя не каль кі звя за ных у ту гі скру так пус тых 

мя хоў і пы тан не, што та кое «тро хі», па ві сае ў 

па вет ры. Вар таў нік па чы нае га ва рыць: «Ат, не 

сцяр пеў, не па ча каў кры ху, ба чыш, і па паў ся», 

«пі шы на чаль нік, зла віў ты мя не, што зро-

біш», «мог жа буль бы і паз ней узяць...»

...Ка ля апоў на чы. На тра се ў свят ло фар 

трап ля юць «Жы гу лі» без дзярж ну ма роў і свят-

ла ў са ло не на ўзбо чы не. Мы спы ня ем ся, як 

по тым вы свет ліц ца, на дзве га дзі ны. У ма шы не 

два хлоп цы, ста рэй шы тлу ма чыць, што «па ля-

це ла» зад няе ко ла. Едуць са Сма ля віч у ад ну з 

вё сак Чэр вень ска га ра ё на. Ку ды — не ве дае, бо 

«ру ля вы» — кі роў ца-сва як з клю ча мі ад ма шы-

ны — пай шоў па да па мо гу. Што ў ба гаж ні ку? 

«Дзве ка ніст ры бен зі ну». Хлоп цу да юць за па ску 

з мі лі цэй скай ма шы ны, але ла маць за мок на ру-

ля вой ка лон цы не спя ша юц ца: ча ка юць кі роў цу. 

І тут мі лі цы я не ры вы свят ля юць, што ў ка ніст рах 

не па лі ва, а спірт. І сва я ка ні я ка га ня ма, клю чы 

ўвесь час бы лі ў кі шэ ні ста рэй ша га з хлоп цаў, 

які і кі ра ваў «Жы гу ля мі». І ну ма ры ад шу ка юц ца 

ў ба гаж ні ку — лі тоў скія, што бы ло па доб на на 

згон аў та ма бі ля. Доб рую част ку спір ту по тым 

яшчэ зной дуць пры ха ва най ка ля ша шы... «Чым 

ты ду маў, мы б ця бе без ну ма роў і са спір там 

усё роў на не ад пус ці лі б».

...Ма шы на спы ня ец ца ў два ры шмат ся-

мей на га ба ра ка ў рай цэнт ры. Пры еха лі на 

ся мей ны скан дал. Днём у ад дзя лен не не-

каль кі ра зоў тэ ле фа на ва ла жан чы на і скар-

дзі ла ся, што муж па ды мае на яе ру ку. «Я 

яго даў но ве даю, ён мо жа, му жык зда ро-

вы», — ка жа адзін з мі лі цы я не раў... Ма ёр 

ад кід вае ў аў та ма та прык лад і ўгля да ец ца ў 

вок ны, по тым гру кае ў дзве ры. Ні ко га. Наш 

стар шы да стае з акна ве ран ды не вя лі кі ка-

ва лак шкла і знут ры ад чы няе дзве ры. Па 

ад ным за хо дзім у ве ран ду, по тым у ка лі дор. 

У цем ры зда ец ца, што ў лю бы мо мант мо жа 

з'я віц ца раз' юша ны гас па дар. На ма цаў шы 

ў цем ры вы клю чаль нік, за паль ваю свят ло... 

На ды ва не ў за ле вя лі кая пля ма цём на-ру-

жо вай кры ві... З лож ка на нас зу сім ня ўцям-

ным по зір кам гля дзіць гас па дар, чый твар 

га во рыць, што піў ён доў га і доб ра. «Дзе 

жон ка?» — «Не ве даю, да сяст ры, на пэў на, 

пай шла». — «Чыя кроў?» — «Мая, ву ха на-

жні ца мі па ра ніў». — «Апра най ся»...

...Ка лі хто ду мае, што гон ка ўна чы з мі лі-

цэй скім ліх та ром на да ху ма шы ны па ней кіх 

за вул ках — рэч зай маль ная, му шу за ўва жыць, 

што гэ та не так. Еду чы на ша лё най хут ка сці 

ледзь не на «кар ку» «маск ві ча», мы без ліч 

ра зоў ледзь не апы ну лі ся ў пло це, пад дрэ-

вам, у якой-не будзь ка на ве толь кі дзя ку ю чы 

май стэр ству на ша га кі роў цы. Па го ня пра цяг-

ва ец ца ня доў га: «маск віч» уля тае з да ро гі ў 

двор і спы ня ец ца, з яго вы скок ва юць муж чы на 

і жан чы на, абод ва вы піў шыя. Жан чы на пла ча 

і ля ман туе, кі роў ца то ня се ней кую бяз глуз-

дзі цу, то «ка чае пра вы». Едзем у ад дзя лен не. 

Па ло ва трэ цяй но чы. Там «вы ступ лен не ара-

та ра» пра цяг ва ец ца з но вай сі лай. Усё за кан-

чва ец ца мед выц вя рэз ні кам. Раз віт ва ем ся з 

дзя жур ным і ля мант за ста ец ца за дзвя ры ма 

«аква ры у ма» — па ла ты ся рэд ніх па ме раў, дзе 

ў адзін рад ста іць пад змроч ным свят лом пяць 

лож каў. Адзін і зай мае наш «клі ент».

...Дру гая гру па пра вя ла на дзі ва спа кой ную 

ноч. Пра вя ра лі вар таў ні коў на фер мах, сіг на лі за-

цыю на кра мах, спы ня лі аў та ма бі лі для пра вер-

кі — іш ла бу дзён ная ра бо та, не азмро ча ная зда-

рэн ня мі. Без вы ні ко ва (да руй це, за жур на лісц кі 

па ды ход) прай шла і за са да ка ля са жа лак рыб га-

са. Ча ты ры га дзі ны ра ні цы. Рэйд скон ча ны.

...Усё гэ та ад бы ва ла ся ў ад ну з на чэй поз-

няй во сен ню 1995 го да...

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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ПАД БЛА КІТ НЫМ 
БЕ РЭ ТАМ,або «Кры ла тая пя хо та» 

на аб ца сах

Ус па мі на ю чы прой дзе наеУс па мі на ю чы прой дзе нае  
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З аў та ма там З аў та ма там 
Ка лаш ні ка ваКа лаш ні ка ва
 Ган на Кавалеўская  Ган на Кавалеўская 
на «ты».на «ты».

Тац ця на 
КавалеўскаяКавалеўская 
ад чу вае ся бе 

ў не бе 
як у род най 

сты хіі.

Як пры зна юц ца Як пры зна юц ца 
дзяў ча ты, ня гле дзя чы дзяў ча ты, ня гле дзя чы 

на агуль ную пра фе сію, на агуль ную пра фе сію, 
яны вель мі роз ныя.яны вель мі роз ныя.

СА МА ЗА БОЙ ЦА, 
СПІРТ НА ДА РО ЗЕ, ДЭ БА ШЫР, ПА ГО НЯ...«Звяз да» заў сё ды плён на су пра цоў ні-

ча ла з пра ва ахоў ні ка мі. Дзя ку ю чы іх 
да па мо зе, у га зе це з'яў ля лі ся ці ка выя 
рэ парт ажы, ка рэс пан дэн цыі, ін фар ма-
цыі, якія для ка гось ці бы лі прос та зай-
маль ным чы тан нем, а ка мусь ці ста лі 
важ най пе ра сця ро гай... У 2014-м з'я-
віў ся вы нік на ша га су пра цоў ніц тва — 
су мес ны з Мі ніс тэр ствам унут ра ных 
спраў пра ект «Фар пост спа кою». 
А без ма ло га двац цаць два га ды да гэ-
та га наш ка рэс пан дэнт ра зам 
з чэр вень скі мі мі лі цы я не ра мі на кі роў-
ваў ся ў нач ны рэйд...


